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Întocmirea acestui număr aniversar al revistei Analele Dobrogei constituie prilejul 
unor evocări nu numai istorice, dar şi sentimentale, ale vremurilor când publicatia era aşteptată 
cu interes, număr de număr, ca o realizare de seamă în ambianta de altădată a provinciei de Ia 
marginea mării .  În primul rând, trebuie retinut că Analele Dobrogei au pornit la drum imediat 
după încheierea primului război mondial , în anul 1920, adică după ce supremul ideal de veacuri 
al înfăptuirii României Mari devenise o realitate, ceea ce putea să însemneze încă un eveniment 
simbolic , o ilustrare a saltului pe care-l făcea atunci noul potential spiritual din tara întregită. 
În al doilea rând, este de remarcat că revista a apărut, cu regularitate, timp de aproape două 
decenii, din 1 920 până în 1 938,  acoperind perioada interbelică, atât de fertilă în toate 
domeniile, inclusiv cultural, în cadrul căreia publicatia dobrogeană şi-a împlinit o datorie şi 
şi-a cucerit un loc de merit, fiind printre cele mai importante contributii de acest gen din 
România. Si dacă vicisitudinile istorice n-ar fi fost potrivnice, Analele Dobrogei şi-ar fi 
continuat existenta, până în zilele noastre. Dar mai bine de o jumătate de veac , revista a fost 
redusă la tăcere, la inexistentă, după ce îşi fixase rolul ei bine definit în contextul culturii 
româneşti . Ar mai fi de adăugat că această publicatie periodică a fost primul semnal , temeinic 
şi serios, că şi în Dobrogea „nasc oameni" şi că se găsesc şi aici forte şi valori intelectuale 
capabile să impună şi să sustină un efort cultural de anvergură. Faptul că după 75 de ani de Ia 
înfiintare Analele Dobrogei reînvie din propria cenuşă, demonstrează că semnificaţia 
rosturilor sale este vie şi spiritul sub egida căruia s-au zămislit nu s-a stins niciodată, 
dovedindu- se astăzi la fel de oportune ca şi în epoca de răsunet a primei lor treceri prin ani. 

În ce mă priveşte personal , aş vrea să subliniez şi aspectul sentimental ce mă leagă de 
Analele Dobrogei, căci deşi nu le-am fost colaborator, am fost contemporan cu ele şi le-am 
urmărit aparitia cu fiecare număr, ca un simplu şi dezinteresat cititor. Din satul dobrogean 
care mi-a nimbat copilăria, întâmplarea a făcut ca să devin eu însumi orăşean şi să fac primele 
contacte cu viata culturală propriu-zisă cam în acelaşi timp cu naşterea şi afirmarea Analelor 
Dobrogei. Din anul 1924, ca elev al Liceului „Mircea cel Bătrân" din Constanta, gratie 
profesorilor mei, colaboratori ai revistei, am avut privilegiul de a afla cum se face ea, cum 
erau gândite, pregătite sau adunate diferitele materiale, ca să zic aşa, de la surse competente. 
Deşi din acel an revista a trebuit să fie tipărită la Cemăuti, unde directorul ei , eminentul geograf 
şi etnograf Constantin Brătescu fusese numit la catedra de geografie a Universitătii de acolo, 
profesorii din urbea pontică, ceilalti colaboratori din localitătile Dobrogei şi din tară, au rămas 
fideli revistei şi mentorului ei . Ca dobrogean de baştină (născut în judetul Tulcea) , Constantin 
Brătescu a avut nu numai initiativa înfăptuirii Analelor Dobrogei, ci s-a devotat aparitiei lor 
şi, în ciuda distantei ce-l despărtea de oraşul maritim (unde fusese profesor la Scoala Normală, 
ce-i poartă azi numele), a ştiut să-şi creeze o suită de colaboratori a căror principală sarcină 
era să abordeze şi să dezvolte probleme dobrogene de natură etnică, geografică, arheologică, 
istorică, din folclorul şi din pitorescu dobrogean . În anii cât a fost profesor la Cemăuti şi apoi 
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la Universitatea din Bucureşti, Constantin Brătescu, împreună cu colaboratorii apropiaţi din 
Constanta, a reuşit să învingă dificultătile legate de strângerea materialelor, subsidii, 
abonamente etc. A impus Analele Dobrogei pe harta culturală a tării în pofida chiar a 
mentalităţilor mercantile. 

Constanta nu era pe atunci, desigur, localitatea extinsă şi animată de astăzi,  cu alură de 
metropolă, asaltată de exuberanta turiştilor, de reuniuni ştiinţifice şi culturale, beneficiind de 
o reputaţie europeană în multe privinte. Cu toate că în anii aceia se grăbea să scuture de pe ea 
sordidul unei nu prea îndepărtate „Kiustendje", îmbrăcând zalele civilizatiei modeme ce-o 
asalta galopant din toate părtile, bătrâna şi mereu tânăra Constanta, poartă comercială cu trafic 
în creştere, se mândrea a fi capitala provinciei transdanubiene. Portul,  străbătut de glasurile 
vapoarelor, ca şi prosperitatea dobrogeană în materie de agricultură, zootehnie şi chiar industrie, 
îi dădeau un avânt spectaculos, prin misiunea sa de deschidere a tării spre mările lumii. Totuşi, 
din punct de vedere cultural şi, mai ales, în comparaţie cu avântul economic, Constanta nu se 
putea lăuda în aceeaşi măsură. Si aceasta din cauză că oraşul era dominat de o mentalitate 
negustorească, Ia care spiritul practic trecea printr-o fază avansată de hipertrofie, întreţinută 
de importatori , exportatori, armatori, mari comercianţi şi afacerişti (Lascaridis, Antoniadis, 
Frangopol, Hurmuziadis, Merlaub, Sapira, etc. erau nume de rezonantă în nomenclatura 
tomitană, dar nu aveau nimic comun cu sfera culturii) - în aceste condiţii spiritual „imaginar" 
fiind atrofiat. Chiar tinerii intelectuali proveniţi din păturile „neavute" (fii de tărani , munictori, 
functionari , militari) erau cu precadere absorbiti de profesiunile „pozitive". Dintre colegii mei 
de clasă de Ia Liceu, de exemplu unul singur s-a consacrat literaturii, N.Papatanasiu, un al 
doilea, Ciril Economu, s-a făcut actor, pe când ceilalţi s-au afirmat în alte domenii, mai practice: 
ingineri, medici, agronomi, avocaţi. Cu excepţia lui Ion Marin Sadoveanu, fiul doctorului 
Nicolae Marinescu-Sadoveanu, medic primar al urbei din 1897, Constanta nu se putea mândri 
cu afirmări deosebite în literatură, ca Brăila, de pildă, care avea un adevărat palmares de 
valori . În aceste condiţii, apare şi mai relevant faptul că atunci şi aici a luat fiintă şi a trăit circa 
două decenii o publicaţie de prestigiu ca Analele Dobrogei. Cu toate acestea, ar fi nedrept să 
se spună că preocupări şi oameni de cultură nu ar fi existent la Constanta. Prin corpul său 
profesoral de excepţie, Liceul „Mircea cel Bătrân", înfiinţat în 1 896, îşi dobândi-se un bun şi 
larg renume. Printre dascălii pe care i-am avut şi eu acolo şi cărora le păstrez neşterse şi 
frumoase imagini în amintirile mele, voi evoca pe câtiva, nu numai fiindcă erau foarte buni 
pedagogi, dar şi admirabile caractere, ca oameni. Astfel, l-aş pomeni mai întâi pe Gh. Coriolan, 
profesorul de istorie, multă vreme şi directorul Liceului, o minte luminată, care ne preda cu 
mult patos, deschizându-ne largi orizonturi pentru înţelegerea devenirii noastre şi a lumii, cu 
frământările ei eterne. Îl vom numi apoi pe Ioan Fodor, profesor de geografie, tipul „savantului 
distrat", oferind dese prilejuri de amuzament elevilor care nu prea înţelegeau unele comportări 
cam bizare ale sale (uneori venea Ia catedră cu un ciorap legat de gât în loc de cravată, sau cu 
fata pătată de cerneală roşie, de la condeiul pe care-l ţinea permanent între buze ca să facă 
îndreptări la lucrările învătăceilor săi). Trebuie să spunem, însă, că Ioan Fodor, ca devotat 
interpret al materiei pe care o preda, era un magistru. Datorită lui, geografia tării şi a planetei 
noastre a căpătat pentru noi contururi limpezi şi ferme, chiar şi prin hărţile ce ne cerea să le 
desenăm în cele mai exacte amănunte. Profesorul de germană şi dirigintele nostru, Constantin 
Mureşanu, doctor în litere la Geneva, pe care-l numeam „Pestalozzianul", pentru că publicase 
lucrări despre celebrul pedagog, punea mai mult accent pe educaţia morală, decât pe învăţarea 
limbii lui Goethe. Bonomul Grigore Roşu, Ia greacă şi latină, ne ispitea imaginaţiile cu truculente 
povestiri din mitologia antică, insistând asupra tâlcului moral şi a valorii artistice a operelor 
antice, pentru a ne ademeni la studiu, uneori fără să ocolească episoadele mai deochiate. Severul 
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N.T .Negulescu (zis „Nae") ne făcea complicate experiente în laboratorul de fizică şi chimie, 
famialiarizându-ne cu multe din fenomenele naturale ce se petrec în jurul nostru . Blajinul 
Gheorghe Carp, moldovean sfătos, lector cu multă dulceaţă în glas, ne delecta cu poezii de 
G .Coşbuc sau cu pagini din volumul „Printul fericit" de Oscar Wilde, în orele de caligrafie şi 
desen, discipline la care era un artist şi un maestru. S-a făcut remarcat, prin desenele sale, în 
tară şi străinătate. Si alţii ... Iar cel mai tânăr dintre ei, nu şi cel din urmă, ardeleanul Ioan 
Georgescu, profesorul de limbă şi literatură română, originar din Săcădate, de lângă Avrig, 
era un om deosebit de harnic şi studios, un adevărat erudit, devenit mai târziu un sârguincios 
cercetător de arhive nationalenfrofund cunoscător al literaturii române, prin el am înţeles şi 
adâncit valorile noastre, de la Alecsandri şi Eminescu, până la Goga şi M .Sadoveanu, 
contemporani cu noi. Pe unii dintre elevi, la care depista o cât de mică înclinare literară, Gogu 
(aceasta era porecla lui) îi chema acasă la el, îi îndruma, îi ajuta chiar cu bani de buzunar, 
îndemnându-i să cumpere cărţi, reviste, şi-i încuraja în încercările lor. Atunci, pentru prima 
dată (eram prin clasă a doua de Liceu) am rămas şi eu uimit văzând cum o cameră în care trăia 
un bărbat (profesorul era celibatar) avea peretii acoperiţi de rafturi până în tavan, doldora de 
cărţi, colecţii de reviste şi maldăre de dosare cu însemnări şi fişe de lectură. Peste ani, l-am 
întâlnit la Biblioteca Academiei Române, cercetând şi dezgropând hrisoave şi documente vechi 
pentru întocmirea de minutioase studii asupra problemelor de istorie a Transilvaniei. Încă 
atunci, când mi-era profesor, Ioan Georgescu era pasionat de istorie şi, nu numai de cea a 
Transilvaniei, de unde se trăgea, ci şi de cea a Dobrogei, provincie adoptată de el cu un vibrant 
sentiment al unitătii noastre nationale. Apropiat al profesorului Constantin Brătescu, harnicul 
şi minuţiosul Ioan Georgescu a fost, prin ani, unul din cei mai asidui colaboratori ai revistei 
Analele Dobrogei şi, mentionat sau nu pe coperta acestei publicaţii, secretarul ei responsabil. 
Gh.Coriolan, Gh. Carp, Carol Blum, Onoriu Mironescu, etc. au „nutrit" revista cu mai ample 
sau mai succinte studii, după specialitatea fiecăruia dintre ei. . .  

Din punct de vedere literar, Constanta era încă tributară amintirilor despre staţionarea 
aici, verile, în casa lui B .St.Delavrancea de pe malul mării,  a lui Al.Vlahuţă, alături de marele 
pictor N .Grigorescu, despre existenta unoroameni de initiativă, ca Petru Vulcan sau I.N Roman, 
care editaseră publicatii (Ovidiu, Farul), despre Ioan Adam, autorul cărţii „Constanta 
pitorească" etc., însă toate acestea, nouă, ca tineri elevi de liceu ni se păreau „ vechi", „arhaice", 
sub avalanşa aspectelor de modernitate ce se abătea asupra oraşului. Iar dacă cineva menţiona 
pe Ion Marin Sadoveanu, ce-şi revendica originea constănteană, abordând chiar aspectele 
pontice, el nu mai putea fi considerat un scriitor ,,regional". Mircea Eliade, care-şi petrecuse 
copilăria la Cernavodă, era în aceeaşi situare pentru noi, adică deasupra orgoliilor locale. La 
Constanta apăreau câteva ziare cotidiene: Dacia, Marea Neagră, Dobrogea Jună, aservite 
organizaţiilor politice locale sau intereselor comerciale din urbe, fără tangente cu literatura, 
excepţie făcând suplimentul acestuia din urmă, Dobrogea literară, unde a figurat în comitetul 
de redacţie şi Hortensia Papadat-Bengescu, aflătoare la Constanta, cu sotul ei, magistratul 
N.Papadat, dar a publicat puţin. Existau şi gazete cu pretentii literare, cum era Strălucitorul 
lui Miltiade Cuta va, un grafoman agramat şi furibund ce-şi scria singur cele patru pagini mari, 
săptămânale, de care ne amuzam, ca de o colectie ilariantă de inepţii. Nu-mi amintesc ce 
căutare aveau revistele literare venite de la Bucureşti, expuse la chioşcuri (mai frecvente, 
Adevărul literar şi artistic, Universul literar). 

Localnicii apreciau mai ales publicatiile de satiră şi umor (Veselia, Furnica, Pardon, 
Revista galantă), unele cam „fără perdea". Situatia s-a schimbat după anii '30, când peisajul 
literar constănţean a căpătat alte valente. Mai întâi, doi foşti elevi ai Liceului „Mircea cel 
Bătrân", Virgil Teodorescu şi Taşcu Gheorghiu, împreună cu un tânăr locotenent de marină, 
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Mircea Pavelescu, au scos o revistă de factură modernistă. intitulată simplu Liceu, relevându
se ca o manifestare insolită, menită să şocheze mentalitătile conservatoare şi vegetative. Deşi 
„cazul" a rămas izolat, a fost o efemeridă, totu�1 această publicatie a destelenit terenul. Nu 
mult după aceea au apărut câteva reviste ce căutau să umple golurile şi să sune la unison cu 
fenomenul literar din epocă. Demnă de amintit este Pontice, avându-i ca directori pe Aurel 
Vulpe şi George Duma, iar mai apoi pe Al.Gherghel, poet şi avocat, cunoscut mai ales ca 
director al ziarului România de la Mare. În această revistă am publicat şi eu, alături de Ion 
Minulescu, Al.T.Stamatiad, D.Olariu şi altii.  O revistă cu accentuată atitudine incomformistă 
a fost Revista dobrogeană, în frunte cu un spirit ironic şi sarcastic ca Teodor Ionescu. În 
paginile ei au publicat Ion Marin Sadoveanu , Mircea Eliade, N.Marin-Dunăre , Ioan Micu, 
D.Stoicescu , multi altii, printre care şi cel ce scrie aceste însemnări . Dar nici aceasta n-a avut 
o viată prea lungă. Mai tenace a încercat să fie revista Litoral, care a apărut într-o formă 
originală, ca un caiet de poezie şi grafică, publicatie îngrijită de un profesor, Ioan Micu, şi un 
avocat, Dumitru Olariu, amândoi cunoscuţi ca poeti şi făcând parte dintre foştii elevi ai Liceului 
„Mircea cel Bătrân". În paralel cu emanciparea orizontului literar, Constanta, Dobrogea în 
genere, prin specificul ei geografic , prin insolitul şi cromatica ei , a dat câteva personalităţi 
remarcabile în domeniul artelor plastice: pictorii Marius Bunescu , Lucian Grigorescu , 
Al .Ciucurencu, Magdalena Rădulescu, graficientii V .Dobrian Geo Zlotescu, surorile Cordescu,  
sculptori i Ton Jalea, Cristea Grosu, Boris Caragea şi  multi altii. De altfel, Dobrogea a fost un 
El Dorrado al tuturor marilor noştri artişti plastici .. .  

Cu acest prilej aniversar al revistei Analele Dobrogei , este cazul să suhliniem 
efervescenta actuală a fenomenului cultural constănţean, perfect integrat în cadrul spiritual la 
scară natională. De mai bine de trei decenii apare la Constanta o revistă culturală şi literară ce 
a depăşit de mult stadiul de publicaţie ,,regională", Tomis, în jurul căreia s-au format şi afirmat 
poeti, prozatori , critici şi eseişti de valoare, înscrişi prin activitatea, prin cărţile lor, în fluxul 
creati<'i naţionale. Ceva mai mult, oraşul care altădată se fălea cu firmele sale comerciale, cu 
Cazinoul , dar nu avea clădiri disponibile şi de bună ţinută care să adăpostească teatre, muzee, 
biblioteci, oferă astăzi publicului său mult sporit asemenea instituţii necesare şi prestigioase 
în acelaşi timp (Teatrul dramatic , Muzeul de istorie natională şi arheologie, Muzeul de artă , 
Muzeul Marinei Române, Biblioteca Judeţeană etc). Constanta a devenit un centru universitar, 
cu Universitatea „Ovidiu" , având facultăţi pe numeroase profite, cu o Academie Navală şi un 
Institut de Marină Civilă etc. Clădirea somptuoasă a Casei de cultură, pe care am avut prilejul 
s-o vizitez, adaugă oraşului un aşezământ modem ... La cei 75 de ani de la apariţia Analelor 
Dobrogei, putem spune că toate acestea depăşesc ipotezele înaintaşilor, dar le confirmă 
aspiratiile, constituind o bază trainică pentru afirmarea unei noi serii a Analelor Dobrogei, în 
paginile căreia creaţia ştiinţifică, artistică şi literară să-şi afle rosturile. 
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